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Ata da 19ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 3 de maio de 2019. 
 

                                                   Deputado Marcelino Galo Lula, ad hoc. Às 10h16 o Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a 

finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Carlos Martins Marques de Santana, 

Secretário de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social do Estado da Bahia. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputada Maria del Carmen Lula; Nestor Duarte, 

Secretário de Administração Penitenciária e Ressocialização, representando o Governador Rui Costa; 

Deputado Federal Nelson Pellegrino; Julieta Palmeira, Secretária de Políticas para as Mulheres; 

Adriani Vasconcelos Pazelli, Procurador, representando a Procuradora-Geral de Justiça, Ediene 

Santos Lousado; Analeide Leite de Oliveira Accioly, Defensora Pública, representando o Defensor 

Público-Geral, Rafson Saraiva Ximenes; Moema Gramacho, Prefeita do Município de Lauro de 

Freitas; Coronel Admar Fontes, representando o Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel 

Anselmo Brandão; Cláudio Meirelles, Diretor do Sindicato dos Servidores da Fazenda do Estado da 

Bahia (Sindsefaz); Igor de Jesus Santana, filho do homenageado, representando a família; Kâhu 

Pataxó, Presidente do Movimento Unidos dos Povos e Organizações Indígenas da Bahia (Mupoba); 

e João Jorge, Presidente do Olodum. O Sr. Presidente solicitou que o homenageado fosse conduzido 

ao plenário pelos índios Pataxó, com o ritual indígena “Toré e Tuxá”. Após a execução do Hino 

Nacional pelo Coral Juvenil do NEOJIBA e a exibição de um vídeo sobre a trajetória do homenageado, 

o Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada Maria del Carmen Lula e, da 

tribuna, disse da honra em homenagear um grande lutador do povo brasileiro, um militante político, 

um grande homem pela trajetória de vida e pelos serviços prestados à sociedade. Ressaltou que o 

homenageado nasceu no Distrito de Passé, no Município de Candeias, e, vindo de família pobre, 

aprendeu cedo que para conquistar sonhos era preciso muito esforço e dedicação. Descreveu a 

formação acadêmica do homenageado, que ainda jovem ingressou na vida política, participando do 

movimento sindical do Polo Petroquímico de Camaçari e ajudando a fundar o PT na Bahia. Ressaltou 

que o Sr. Carlos Martins foi dirigente do Sindiquímica e da Confederação Nacional dos Químicos, 

Conselheiro do Sesi/Senai e Sesc/Senac, além de comandar a Delegacia Regional do Trabalho na 

Bahia, quando criou o grupo especial de combate ao trabalho escravo. Lembrou que o homenageado 
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foi Secretário da Fazenda no primeiro governo do PT na Bahia, quando implantou a Transparência 

Bahia, permitindo o acesso de qualquer cidadão à aplicação dos recursos do Estado. Salientou que 

o Sr. Carlos Martins teve papel fundamental na transição da Companhia de Transportes de Salvador 

(CTS) para o Governo do Estado, no processo de licitação que garantiu a finalização e consequente 

operação das linhas 1 e 2 do Metrô de Salvador. Disse que, em 2015, como Secretário de 

Desenvolvimento Urbano, teve uma atuação decisiva em obras estruturantes como a requalificação 

do Centro Histórico, a contenção de encostas e o Programa Minha Casa, Minha Vida. Relatou que o 

homenageado assumiu a Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social 

(SJDHDS) em 2017, intensificando a Caravana da Justiça Social, que beneficiou mais de 100 mil 

baianos em ações focadas na juventude em vulnerabilidade social, nos negros, nas pessoas com 

deficiência e na comunidade LGBT. Concluiu afirmando que o Sr. Carlos Martins segue levando a 

capacidade de realização e a identidade com o povo para a conquista de direitos e para a democracia 

no Estado da Bahia. O Deputado Marcelino Galo Lula, ao reassumir os trabalhos, leu uma mensagem 

do Presidente da Casa, Deputado Nelson Leal, justificando ausência no evento e parabenizando o 

homenageado. O Sr. Presidente convidou Sofia, Igor e Marli, neta, filho e esposa do homenageado, 

para juntos entregarem a Comenda Dois de Julho. Após a apresentação das Tricoleaders e do Coral 

Juvenil do NEOJIBA, executando o Hino do Esporte Clube Bahia, o Sr. Carlos Martins agradeceu ao 

Deputado Marcelino Galo Lula pela homenagem e por ser uma das vozes representativas do povo 

trabalhador nesta Casa. Falou da campanha de descrédito da política em geral, do orgulho de ter 

chegado ali como Secretário de Justiça e implantado em apenas 90 dias o “Transparência Bahia”, 

permitindo a todos os baianos acessar as receitas e despesas do Estado. Ressaltou a forma petista 

de administrar, respeitando e dialogando com os contrários sem abrir mão da autoridade, da 

hierarquia e dos objetivos. Disse que os povos indígenas são os verdadeiros donos da Nação 

brasileira, e que hoje são tratados pelas autoridades como cidadãos de segunda classe. Mencionou 

que os blocos Olodum e Ilê Aiyê ultrapassaram a lógica do Carnaval, transformando-se em 

organizações sociais que simbolizam a resistência do povo negro. Assegurou que a Comenda Dois 

de Julho representa resistência e liberdade, uma data que deveria ser um dia nacional porque 

consolidou a independência do Brasil, como diz o Hino da Bahia. Narrou a forma como os 171 

trabalhadores do Polo Petroquímico de Camaçari foram demitidos na greve de 1985, enfrentando a 

ditadura, alguns perdendo a vida, fazendo com que todos se mantivessem na política, lutando por 

democracia, liberdade e eleições diretas e fundando o Partido dos Trabalhadores. Dedicou a 

Comenda ao ex-Presidente Lula, destacando ações como a regulamentação do trabalho doméstico, 
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o Programa Minha Casa, Minha Vida e o SAMU, que trazem benefícios para milhões de brasileiros. 

Afirmou que o PT é a maior força política na defesa do povo brasileiro e finalizou conclamando a todos 

a continuar lutando. Após a apresentação do trompetista Artur Alves e da execução do Hino da Bahia 

pelo Coral Juvenil do NEOJIBA, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu 

a presença de todos e, às 12h, declarou encerrada a Sessão. 
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